[bookmark: _GoBack]Управление МБДОУ «Детский сад № 36» осуществляется в соответствии с законом РФ «Об образовании», иными законодательными актами Российской Федерации, настоящим Уставом и строится на принципах единоначалия и самоуправления, демократичности, открытости, профессионализма, обеспечивающих государственно-общественный характер.
Формы самоуправления:
· Совет дошкольного образовательного учреждения, в который входят работники Детского сада, представители родительской общественности других заинтересованных организаций. Главной целью работы Совета является повышение эффективности воспитательно-образовательной работы, решение принципиально новых управленческих задач, которые возникают в связи с использованием новых технологий в организации педагогического процесса, а также для стабилизации связей с вышестоящими и заинтересованными организациями.
·   Совет родителей, оказывающий содействие руководству Детского сада в совершенствовании условий для осуществления воспитательно-образовательного процесса, охраны жизни и здоровья и гармоничного развития личности ребенка; в защите законных прав и интересов детей; в организации и проведении массовых воспитательных мероприятий.
· Общее собрание трудового коллектива, содействующее осуществлению управленческих начал, развитию инициативы трудового коллектива, расширению коллегиальных, демократических форм управления и воплощения в жизнь государственно-общественных принципов.
· Педагогический Совет, решающий задачи, направленные на   реализацию  государственной  политики по вопросам образования, ориентирующий деятельность педагогического коллектива Детского сада на совершенствование воспитательно-образовательного процесса.

